

Ορθόδοξος Συναξαριστής :: <https://www.saint.gr>



## Αγία Αλεξάνδρα η βασίλισσα και οι ακόλουθοι της Απολλώς, Ισαάκιος και Κοδράτος



Επισκεφτείτε τον ιστοχώρο μας στην διεύθυνση: <http://www.saint.gr/320/saint.aspx> για περισσότερες πληροφορίες για τον βίο (ονόματα, βίντεο, ακολουθίες, φωτογραφίες κτλ) καθώς και για τυχών ενημερώσεις - διορθώσεις.

Τελευταία ενημέρωση βιογραφίας: N/A  
Δημιουργία εγγράφου: 31/03/2025 03:27:03

## Σύνοψη

---

Τύπος εορτής: Εορτάζει στις 21 Απριλίου εκάστου έτους.

Ημ/νια Βίου: N/A

# Βιογραφία

---

*Εις την Αλεξάνδραν.*

Ἦδει μενούσης πρόξενον λαμπηδόνος,  
Τὴν ἐν ζόφῳ κάθειρξιν ἡ Ἀλεξάνδρα.

*Εἰς τον Απολλῶ και Ισαάκιον.*

Λιμαγχόνην οἴσαντες Ἀθληταὶ δύο,  
Ψυχοκτόνων φεύγουσι δαιμοναγχόνην.

*Εἰς τον Κοδράτον.*

Ζωμοὺς χύτρας σῆς, τοὺς ἰδρῶτας Κορδαῖτε,  
Ἄλατι τμηθεὶς αἱμάτων παραρτύεις.

Ἡ Αγία Αλεξάνδρα ἦταν σύζυγος του αυτοκράτορα Διοκλητιανού (284 - 305 μ.Χ.). Εντελῶς διαφορετικὴ ἀπὸ ἐκείνον, που ἦταν τραχὺς στα αἰσθήματα και φίλος της βίας και του αἵματος, διακρινόταν για την ἡρεμὴ ψυχικὴ της διάθεση, την ευσπλαχνία και την φιλάνθρωπὴ ζωὴ της. Και ἡ Χάρη του Κυρίου αὐξάνε μέσα της τον φωτισμό. Και το θεῖο ἔλεος την καταξίωσε κατὰ τὴ διάρκεια του μαρτυρίου του Αγίου Μεγαλομάρτυρος Γεωργίου να αἰσθανθεῖ μέσα της τὴν πνοή και τὴν ορμὴ της πίστεως στον Χριστό. Τότε, ἀφοῦ στράφηκε προς τον αυτοκράτορα, τον παρακάλεσε να διατάξει τὴν παύση των μαρτυρικῶν βασανιστηρίων. Εκείνος υπέθεσε ὅτι ἡ αυτοκράτειρα, ἀσυνήθιστη σε τέτοιου εἶδους θεάματα, κατελήφθη ἀπὸ οἶκτο ἀσυνείδητο και ἀπερίσκεπτο. Της εἶπε λοιπὸν να ἀποσυρθεῖ. Ἀλλὰ ἔλαβε μεγαλόφωνη τὴν ἀπάντηση ὅτι μια τέτοιου εἶδους σκηνὴ εἶναι ἀπάνθρωπη και ἀνάξια του στέμματος.

Και ὅταν ο αυτοκράτορας καθύβρισε τὸ ὄνομα του Χριστοῦ, ἐκείνη με ἀνδρεία φωνὴ διακήρυξε ὅτι καταγγέλλει ἐνώπιον του ἀληθινοῦ Θεοῦ τους διώκτες των Χριστιανῶν και ομολογεῖ και αὐτὴ τὴν πίστη της στον Ἰησοῦ Χριστοῦ.

Ο αυτοκράτορας θέλησε να ἐρμηνεύσει τὴ δήλωση της ως διανοητικὴ διατάραξη. Ἀλλὰ ἐκείνη διαμαρτυρήθηκε και ἐπανέλαβε τὴν ομολογία της. Ο Διοκλητιανός τότε ἐξεμάνη. Ἐνῶ αὐτός ζητούσε να ἐξοντώσει τους Χριστιανούς, ἡ κατάκτησή τους εἰσῆλθε και στα ἀνάκτορα και ἡ ἴδια ἡ βασίλισσα προέβαλε φανερά τὴν ἴδια πίστη και ἦταν συνήγορός τους. Διέταξε λοιπὸν τὴν ἀπαγωγή και τὴν φυλάκισή της.

Στὴ φυλακὴ ἡ Αγία πέρασε τὴ νύχτα με προσευχὴ για τον εαυτό της και παρακαλώντας τον Κύριο για τὴν Ἐκκλησία Του, ἡ οποία τόσο σφοδρὰ κλυδωνιζόταν. Για τὴν ζωὴ της δεν ἐνδιαφέρθηκε καθόλου. Ἐπιθυμοῦσε μάλιστα να λάβει μαρτυρικὸ θάνατο, ἀλλὰ δίσταζε. Γνώριζε ὅτι για τον σύζυγό της δεν υπήρχε ἔλεος ἐνώπιον του Θεοῦ που ἦταν δίκαιος κριτής, δεν ἠθέλε ὅμως να ἐπιβαρυνθεῖ ἡ ἐνοχὴ του για τὸ ἐγκλημα με τὸ δικὸ της φόνο, και δεήθηκε προς τον Ὑψιστο να παραλάβει τὴν ψυχὴ της ἀπὸ τὴν φυλακὴ ἐκείνη και να φανεῖ ευσπλαχνικός προς αὐτή, για τὸ ὅτι ἐπὶ τόσο καιρὸ ἐκείνη παρακολουθοῦσε ἀπαθῆς τους διωγμούς των Χριστιανῶν κοντὰ στο πλευρὸ του διώκτη αὐτῶν.

Η δέησή της εισακούσθηκε. Δυο μέρες πριν από τη θανάτωση του Μεγαλομάρτυρος Γεωργίου, το 303 μ.Χ., παρέδιδε την τελευταία της πνοή στη φυλακή. Το παράδειγμα της βασίλισσας ακολούθησαν και τρεις από τους ακολούθους της, ο Απολλώ, ο Ισαάκιος και ο Κοδράτος. Τίμιοι και ενάρετοι υπηρέτες, αφοσιωμένοι από καρδιά στην αυτοκράτειρά τους, της οποίας γνώριζαν την αγαθότητα, σκέφθηκαν ότι η απόφασή της και η πίστη της στον Χριστό έπρεπε να τους κάνει να εξετάσουν και αυτοί χωρίς προκατάληψη την πίστη στον αληθινό Θεό και να κανονίσουν αναλόγως τη διαγωγή τους στο μέλλον. Πήγαν λοιπόν σε ένα Χριστιανό ιερέα, τον άκουσαν και αποχώρησαν από το σπίτι του ένθερμοι πιστοί, φωτισμένοι από τη Χάρη του παρακλήτου, με την απόφαση να ακολουθήσουν το παράδειγμα της βασίλισσάς τους. Και κάποια μέρα ομολόγησαν και αυτοί την πίστη τους.

Ο Διοκλητιανός διέταξε την θανάτωσή τους. Και τον μεν Κοδράτο τον αποκεφάλισαν, τους δε Απολλώ και Ισαάκιο τους υπέβαλαν στο θάνατο δια της πείνας και της δίψας. Το βασανιστήριο αυτό υπήρξε οδυνηρότατο. Αλλά το αντιμετώπισαν με ανδρεία, παρηγορούμενοι από την ελπίδα ότι επρόκειτο να συναντηθούν στα σκηνώματα της δικαιοσύνης και της μακαριότητας μαζί με την Αγία βασίλισσα. Η ελπίδα τους ικανοποιήθηκε. Η Εκκλησία τιμώντας τη μνήμη τους συνεορτάζει μαζί της την ίδια ημέρα.

## Αγιογραφίες / Φωτογραφίες

---



Αγία Αλεξάνδρα η βασίλισσα - Δια  
χειρός Νικ. Γαλανόπουλου -  
[www.karadokis.gr](http://www.karadokis.gr)



Αγία Αλεξάνδρα η βασίλισσα



Αγία Αλεξάνδρα η βασίλισσα



Αγία Αλεξάνδρα η βασίλισσα

## Σχετικές συνδέσεις

---

1. [Άγιος Γεώργιος ο Μεγαλομάρτυρας και Τροπαιοφόρος](#)